



为推动吉林全面振兴率先实现新突破作出新的更大贡献

省十四届人大三次会议开幕

景俊海主持会议 胡玉亭作政府工作报告

风起扬帆正当时,凝心聚力开新篇。1月24日上午,备受全省人民关注的省十四届人大三次会议在长春隆重开幕。

省十四届人大三次会议应到代表513人,出席会议的代表470人,符合法定人数。

大会执行主席景俊海、吴海英、高广滨、范锐平、田锦尘、刘金波、张焕秋、贺东平、贾晓东、郝国昆、李中新在主席台前排就座。

省委副书记、省长胡玉亭,省政协主席朱国贤在主席台就座。

省宾馆一楼大剧场气氛热烈庄重。鲜艳的红旗映衬下,主席台帷幕正中的国徽熠熠生辉。上午9时,景俊海宣布大会开幕,雄壮的中华人民共和国国歌在会场响起。

胡玉亭代表吉林省人民政府向大会作政府工作报告,请大会审议。报告共分三个部分:一、2023年工作回顾;二、2024年工作安排;三、切实加强政府自身建设。

胡玉亭说,2023年是全面贯彻党的二十大精神、开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。习近平总书记再次视察东北主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会,亲自擘画东北全面振兴发展新蓝图,为吉林重振雄风带来重大机遇、注入强大动力。我们牢记嘱托、感恩奋进,在省委坚强领导下,坚决扛起维护国家“五大安全”重要使命,锚定吉林全面振兴率先突破目标,深入实施“一主六双”高质量发展战略,抢抓机遇、乘势而上,坚定不移扩大内需、优化结构、挖潜增效、防范化解风险,经济运行回升向好,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定,振兴发展“上升期”“快车道”积厚成势,全面振兴迈出坚实步伐。

经济运行稳中有进、稳中向好,地区生产总值增长6.3%,为近年来最好位次,一般公共预算收入增长26.3%,增速居全国前列;产业转型升级加快、提质增效,实施先进制造业集群梯次培育行动,具有吉林特色优势的产业体系加快形成,汽车产业集群稳步“上台阶”、石化新材料产业持续“减油增化”、装备制造产业成果显著、新能源产业加速发展、数字产业加快布局;创新能力持续提升、支撑有力,创新型省份建设加快推进,重大创新平台建设取得突破,企业创新主体地位持续增强,高水平人才队伍不断充实;农业农村优先发展、根基稳固,“千亿斤粮食”产能建设工程全面启动,粮食产量再创历史新高,达到837.3亿斤,亩产958.2斤,居全国粮食主产省第1位,全省农村居民人均可支配收入增长7.4%;改革开放不断深化、成效显著,经营主体新增14%,总量达到359万户,为经营主体降本减负800亿元,招商引资到位资金增长34.8%;民生保障扎实推进、有



省长胡玉亭作政府工作报告。吉林日报记者 宋锴 摄

力有效,全面完成50项民生实事;社会大局安全有序、和谐稳定,打赢防汛防台风和灾后重建硬仗,重建修缮洪灾倒塌房屋5529户。

胡玉亭说,过去一年,成绩来之不易、弥足珍贵。当前,吉林振兴发展正处于滚石上山、爬坡过坎的关键时期,外部环境仍然严峻复杂,结构性问题、周期性矛盾交织叠加,创新优势、生态优势、资源优势尚未充分转化为发展优势,等等。对这些问题,我们一定采取有效措施,认真加以解决。

胡玉亭说,今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是推动吉林全面振兴率先实现新突破的关键之年。做好今年政府工作意义重大。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,认真落实中央经济工作会议部署,深入贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,落实省委十二届四次全会和省委经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,统筹推进扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,紧扣“两确保一率先”目标,深入实施“一主六双”高质量发展战略,大力培育“四

大集群”、发展“六新产业”、建设“四新设施”,打造具有吉林特色的高质量发展体系和高品质生活体系,努力走出高质量发展、可持续振兴新路,推动吉林全面振兴率先实现新突破。

主要预期目标是:地区生产总值增长6%左右,粮食产量880亿斤以上,固定资产投资增长3%以上,社会消费品零售总额增长6%以上,外贸进出口总额增长3%以上,一般公共预算收入增长10%左右,城乡居民人均可支配收入增速高于经济增长速度,城镇调查失业率控制在5.5%左右,居民消费价格指数(CPI)涨幅在3%以内,单位GDP能耗下降2.5%。

胡玉亭说,今年经济社会发展任务十分繁重,我们将始终心怀“国之大者”,坚决扛起维护国家“五大安全”重要使命,保持战略定力,正视困难挑战,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,突出重点,把握关键,不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实。

重点做好七个方面工作:

——坚持以科技创新推动产业创新,加快构建具有吉林特色优势的现代化产业体系。聚焦“四大集群”“六新产业”“四新设施”发展新格局,抓好方案制定、政策创设、要素保障、照图施工,布局一系列支撑工程、重点项目,抢占产业新赛道,塑造发展新优势。

——坚持扩大内需,提升经济增长动力韧

性。扩大有效益的投资,激发有潜能的消费,形成需求牵引供给、供给创造需求的良性循环。

——坚持以发展现代化大农业为主攻方向,有力有效推进乡村全面振兴。锚定建设农业强省目标,坚决扛起国家粮食稳产保供“压舱石”首要担当,持续巩固现代农业建设“排头兵”地位,加快推进农业农村现代化。

——坚持统筹推进深层次改革和高水平开放,释放振兴发展活力潜能。深化重点领域改革,扩大高水平对外开放,以改革开放赋能高质量发展。

——坚持绿色低碳发展,高水平建设美丽吉林。统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加快建设生态强省,推动建设“美丽中国”先行区。

——坚持以人民为中心,用心用情用力保障和改善民生。坚持把“群众小事”当作“心头大事”,兜住、兜准、兜牢民生底线,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

——坚持以高水平安全护航高质量发展,积极防范妥善应对重点领域风险。强化忧患意识、底线思维,以“时时放心不下”责任感,守住不发生系统性风险、不发生重大安全生产事故底线。

胡玉亭说,振兴发展实现新突破,需要各级政府更加给力、更有作为,要锲而不舍加强自身建设,旗帜鲜明强化政治建设,依法行政强化法治建设,担当作为强化作风建设,目标牵引强化效能建设,持之以恒强化廉政建设,以奋进的姿态忠诚履职、担当尽责、开拓创新,建设人民满意政府。

胡玉亭最后说,大道至简,实干为要。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,牢记嘱托、感恩奋进,在省委的坚强领导下,咬定目标敢闯敢干,全力完成今年经济社会发展目标任务,为推动吉林全面振兴率先实现新突破作出新的更大贡献。

胡家福、蔡东、张恩惠、李伟、史文斌、曹路宝、李明伟、王秋实、席栓柱、刘凯、贺志亮、杨安娣、梁仁哲、郭灵计、金辉、吴靖平、李龙熙、李悦、张志军、曹宇光、李维斗、郭乃硕、蔡国伟、秦海涛、刘金来、尹伊君、王志厚、王子联、高志国、于和杰、赵洪伟、姜治莹、车秀兰、彭永林、庞庆波在主席台就座。

参加开幕会的还有我省部分十四届全国人大代表、出席省政协十三届二次会议的省政协委员和这次会议列席单位的负责同志,以及特邀专家。吉林日报记者 赵乃政 王子阳 李娜



扫码看两会直播

景俊海在参加省政协十三届二次会议联组会议(一组)讨论时强调

紧扣全省中心任务建言资政凝聚共识 在全面振兴率先突破中发挥更大作用

1月24日,省委书记景俊海参加省政协十三届二次会议联组会议(一组)讨论。他强调,要深入贯彻习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,认真履行职责,积极担当作为,紧扣全省中心任务建言资政、凝聚共识,在新时代吉林全面振兴率先实现新突破中发挥更大作用。省政协主席朱国贤主持会议。

会上,12位委员围绕大力发展绿氢产业、激发冰雪消费活力、做好科技金融文章、提升粮食综合产能等方面积极建言献策。景俊海认真听取发言,与委员们深入交流互动。他说,大家的意见建议具有很强的针对性、实用性、操作性,体现了各位委员对推动新时代吉林全面振兴率先实现新突破的充分思考和深入研究。省直有关部门要认真梳理吸纳,及时转化为政策举措和工程项目,以“五化”闭环工

作法狠抓落实。

在简要介绍去年全省经济社会发展情况后,景俊海指出,做好今年各项工作,必须紧盯“两确保一率先”目标,只争朝夕、真抓实干,奋勇拼搏、攻坚克难,推动“四大集群”培育、“六新产业”发展、“四新设施”建设取得扎实成效,着力构建高质量发展体系和高品质生活体系,为新时代吉林全面振兴率先突破奠定坚实基础。

在逐一回应意见建议时,景俊海指出,加快构建具有吉林特色优势的现代化产业体系,是夯实稳固高质量发展、可持续振兴根基的重要举措。要牢牢扛稳维护国家粮食安全重任,深入践行大农业观、大食物观,加快构建粮经饲统筹、农林牧渔产业并举的产业体系。要继续稳步推进汽车产业集群“上台阶”工程,进一步完善汽车产业生态。要大力开展“氢动吉

林”“航煤绿动”“醇行天下”“吉氢入海”行动,推动新能源产业跨越式发展。要深入推进旅游万亿级产业攻坚行动,走出一条具有吉林特色的文旅产业发展之路。

景俊海强调,下好创新先手棋,对于打造新质生产力、培育发展新动能具有重要意义。要持续提升科技研发能力,力争攻克更多关键核心技术。要进一步完善人才政策,海纳百川引人才,多措并举育人才,苦口婆心留人才,不拘一格用人才。要深入实施科技成果转化“双千工程”,推动创新链、产业链深度融合。

景俊海指出,推动新时代吉林全面振兴率先实现新突破,必须全面深化改革、扩大开放。要持续推进重点领域和关键环节改革,理顺体制机制,优化营商环境,进一步激发发展内生动力。要深度融入共建“一带一路”,推动“五个合作”持续走深走实,以更高水平对外开

放打造合作竞争新优势。

景俊海强调,让百姓过上好日子,是我们做好一切工作的出发点和落脚点。要始终坚持以人民为中心的工作导向,用心用情用力办好群众急难愁盼的事,努力创造更高品质生活,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

景俊海最后说,希望各位委员始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,聚焦吉林大事要事,多谋发展之计,多建睿智之言,多献务实之策。全省各级政协组织要全面提高“四个能力”,与时代同行、与振兴共进。各级党委要加强对政协工作的领导,为政协组织和政协委员履职创造有利条件。

李伟、史文斌、曹路宝、曹宇光、李维斗、郭乃硕、秦海涛参加会议。

吉林日报记者 黄鹭 王艺博